

青岛加强暖企服务——

市港关联动保供应链畅通

本报记者 刘成

一季度

- 青岛港实现货物、集装箱吞吐量“双增长”，均跃居全国**第四位**

前4个月

- 青岛港新增**10条**外贸航线

今年以来

- 青岛自贸片区设立**1亿元**“自贸贷”资金池，缓解中小微外贸企业融资难融资贵问题
- 黄岛口岸累计进口铁矿石**1068.25万吨**，保障了国内**150多家**钢铁企业和贸易商的进口需求



班轮正靠泊山东港口青岛港自动化集装箱码头。目前，400米长的集装箱班轮在青岛港靠泊已成常态。今年以来，全港靠泊400米长的集装箱班轮已超80艘次。（资料图片）

“我们是做棉花出口业务的，在贷款时会遇到抵押物不能通过的情况，该如何办理？”“我们是一家轮胎外贸机构。这几年，汇率波动对我们影响不小，有什么好办法应对吗？”……5月20日，在山东青岛自贸片区“创新自贸·融易惠企”活动上，多家金融机构现场答疑解惑、送服务，用金融政策为外贸企业纾困解难。

这是青岛市解决外贸企业金融痛点的一个场景。在疫情反复、国际形势变化、海运物流不畅的形势下，青岛市市港关联动，着力加强涉企服务，疏导公路、海运物流堵点，全力保障产业链供应链循环畅通，助力外贸保稳提质。

改革畅通点

位于青岛西海岸新区的青岛前湾港、董家口港，都是国家一类开放口岸，也是我国北方最大“出海口”。巨大的运输量使西海岸新区货车保有量达4.7万余辆，其中港口货运车辆占比高、体量大，对外疏港道路不足、对内城区道路拥堵的问题导致运输成本增高、效率下降，直接影响物流大通道的畅通。

针对这一问题，去年7月份，西海岸新区选择在胶州湾和疏港2号两条高速公路路段开展“高速公路差异化收费”改革试点，对新区货五、货六车辆免收高速通行费，使走城区道路的货车陆续“换道”，成为山东省高速公路收费改革第一例。目前，两条高速路段货运通行量占比由18%提升至38%，既缓解了城市道路拥堵问题，大大提高了疏港速度，也降低了运输成本。

青岛丰瑞德国际物流有限公司总经理田德刚给记者算了一笔账：公司每天有10多辆货车往返前湾港，每辆车每天节省过路费160元左右，单程节省时间20分钟至30分钟，每年可节约运输成本数十万元。

今年5月10日，西海岸新区出台交通运输业市场主体纾困发展“七条措施”，“高速公路差异化收费”改革力度再次加码，在前期货五、货六车辆免费基础上，计划扩大免费对象为安装并使用ETC设备的所有货运车辆，仅此一条政策可惠及全区1900余家货运企业，实现道路资

创新消痛点

港口疏运是关键，港内畅通同样重要。近日，满载18.2万吨铁矿石的“SEA LINK”轮停靠青岛港。货主山东泰山钢铁集团有限公司反映，由于库存不足，公司急需这批原料，否则将面临断料停产风险，众多下游企业的生产、市场供应也会受到影响。

黄岛海关、董家口港海关和山东港口青岛港综合研判认为，这家公司距青岛港260公里，且具备铁路运输条件，利用“船铁直转”模式，可以解决紧迫的原料供应问题。

在这一模式下，卸船作业线与铁路装车作业线直连，进口矿产品无需运往后方堆场落地，“查验+取样”完毕后，即可边卸船边进行装车作业。以一列装载量4000吨的火车为例，从入场到驶离仅需约2个小时。

“‘船铁直转’新模式帮我们节省了5天到7天的作业和物流时间，还节约了搬倒转运等费用至少50万元，真是解了燃眉之急。”山东泰山钢铁集团有限公司进出口部副经理宋莹说。

据统计，今年以来，黄岛口岸累计进口铁矿石1068.25万吨，保障了国内150多家钢铁企业和贸易商的进口需求。其中，应用“船铁直转”新模式放行铁矿石20批次136.9万吨。

“船铁直转”新模式只是青岛市市港关联动畅通产业链供应链的一个缩影。依托青岛自贸片区建设，进口原油“先放后检”监管、口岸智慧查验平台、水水中转智能管理等176项制度创新成果在此出炉。

多措并举解难点

随着供应链堵点陆续打通，流动资金短缺、资金周转较慢成为制约外贸企业发展的主要因

为此，青岛前湾保税港区税务局以信用为支点，建立出口退税企业“白名单”，首批12户高信用企业通过“出口退税贷”获得银行授信8000余万元。

“正常的贷款需要企业去质押或抵押，现在我们只用企业信用就拿到了300万元的授信，而且全部在线上操作，不到两周就能到账，着实方便。”青岛保税港区恒嘉恺进出口有限公司总经理陈志强对这一举措连连称赞。

今年以来，青岛自贸片区还设立了1亿元“自贸贷”资金池，一期投放2000万元，为片区出口贸易企业银行贷款提供风险缓释，缓解中小微外贸企业融资难融资贵问题。

西海岸新区“七条措施”中有一条便是加大企业融资支持，将组织交通运输行业专项企对接会，对有融资需求的企业开展现场对接服务，并鼓励辖区金融机构创新符合交通运输业特点的动产质押类贷款产品，盘活车辆等资产。

山东港口金控公司还创新了出口端业务场景现货质押融资模式，日前第一笔融资成功落地。“我们做出口卷钢业务，受疫情影响回款较慢，资金周转紧张。”济钢国际物流有限公司外贸部门负责人韩宁告诉记者，“不久前，山东港口金控公司发放的3500万元融资到账，这将大幅缓解资金紧张问题，卷钢采购量将翻番。”

一条条保畅通、稳外贸举措频频“上新”，稳住了企业发展的势头和信心，稳住了经济增长的预期和决心。今年一季度，山东港口青岛港实现货物、集装箱吞吐量“双增长”，均跃居全国第四位；前4个月，新增10条外贸航线……繁忙的港口背后，是青岛全力保畅通、稳外贸的强劲脉动。

纾困解难稳发展



日前，江西樟树市黄土岗镇黄鳝养殖基地，养殖户在投放鳝鱼苗。近年来，该市按照“一村一品、一乡一特色”产业布局，因地制宜发展水产、畜禽养殖、蔬菜等特色农业，提升产业效益，以产业兴旺助力农民增收致富。

陈晗摄（中经视觉）

贵州道真县 产业优势融入地

夏日的贵州道真，山清、水秀、景美，处处呈现出乡村振兴的新面貌。

道真仡佬族苗族自治县为重庆市南川区、武隆区、彭水县毗邻，是黔中经济区连接成渝经济区的“结合部”。近年来，道真县抢抓机遇，优化环境，主动融入成渝经济圈，奋力打造黔渝合作创新示范区。

近两年，道真县建成标准厂房30万平方米，先后吸纳贵旺、同辉、四季常青等20余家企业驻县发展。今年年初，道真上玉工业园区签约产业发展项目10余个，总投资1.5亿元。

走进浣溪村食用菌产业示范园区，只见一个个标准大棚整齐排列，菇棚内一排排菌棒堆放得密密麻麻，一朵朵香菇长势正好，菇农们正小心地采摘香菇。

据了解，该园区共建标准化大棚195个，年投放菌棒近4万棒，采用“支部+公司+基地+农户”模式，吸引农民加入专业合作社，带动农户参与生产经营，年产鲜菇近800万斤，实现产值2700余万元，带动当地群众300余人就业。

与浣溪村食用菌产业示范园区相对应，在贵州贵旺生物科技有限公司、贵州同辉食用菌发展有限公司，一辆辆大型货车排起长龙，准备将一箱箱新鲜食用菌运往全国各地；贵州亿山香薯特色食品开发有限公司里，一朵朵香菇经深加工后，变身香菇酱远销海外。

“菜县菇乡”“黔北药库”是道真县农业产业

发展的新引擎。道真县因地制宜发展食用菌、中药材、花椒、茶叶、酒用高粱、烤烟、果蔬、生态畜禽渔业等山地特色高效农业，常年投放食用菌1亿棒以上，种植商品蔬菜10万亩，稳步发展中药材、茶叶、烤烟、酒用高粱等经济作物35万余亩。

同时，道真县聚焦资源优势，以农特产品精深加工为主攻方向，切实抓好主导产业、产业链条、园区建设、功能配套、要素保障等，推动特色产业优势产业提档升级、劣势产业取长补短，打造一批具有较强影响力、竞争力的产业集群，推动一二三产业融合发展。

“十四五”开局，道真县锚定目标，立足资源禀赋，发挥比较优势，全力打造康养旅游体验胜地、产城融合创新基地、民族文化遗产基地、特色农业示范基地和黔渝合作创新示范区，加快融入成渝地区双城经济圈。

“立足区位、生态、产业、人文、资源等优势，全力打造‘一县四地’。”道真县委书记路斌说，道真县力争到2026年，建成康养中心5个，打造康养旅游景区景点4个，推出全域康养旅游精品线路3条；打造产教研实训基地3个，研学旅行示范基地14个；引进培育规模以上文化企业4家，建成文旅融合景区景点10个，文化产业基地5个、省级研学基地3个；培育省级以上龙头企业8家，创建特色农业品牌10个，实现“一产业一龙头一品牌”目标，全面融入成渝地区双城经济圈。

湖北咸丰县加快政策落地见效——

多措并举援企稳岗

本报记者 董庆森 柳洁

“我知道这个政策，但没想到这笔钱这么快就到账了。”5月20日，在湖北省咸丰县碚源山茶艺（湖北）有限公司，记者询问失业保险稳岗返还资金落实情况时，该公司董事长罗培培拿起手机查看，发现这笔“意外收入”已提前到账。

今年以来，咸丰县把稳就业保就业放在首要位置，快速精准落实国家、湖北省有关援企稳岗返还款政策，通过稳市场主体来稳增长保就业保基本民生，用“真金白银”为企业纾困解难，为百姓拓宽就业渠道。

解决就业问题最重要的就是帮助市场主体渡过难关。为了让企业安心经营，今年咸丰县稳岗返还款的发放继续采取“免申即享”经办模式，“免填表、零跑腿、免申领”让企业足不出户就能快速享受到稳岗扶持政策。

“在湖北省具体政策出台前，我们就提前筛选了一批符合返还条件的中小微企业和个体工商户。政策出台后，资金在第一时间就发放到位。”咸丰县人力资源和社会保障局局长刘忠亦说，湖北省5月10日出台了援企稳岗促就业10条措施，5月19日咸丰第一批147.59万元失业保险稳岗返还款就顺利发放到329家参保企业。

连日来，咸丰县工业园区里人来车往、机器轰鸣。在咸丰中侨精密铸造科技有限公司车间里，80名工人正在流水线上有条不紊地制作模具，为南车集团、大洋缝纫机等企业生产配套零部件。

“公司近两年从十几人发展到现在的80多人，稳岗返还款起了很大作用。资金主要用于开展技术培训和发放工资福利。”中侨精密铸造科技有限公司负责人姚洪林说，两年来，企业向周边村民提供了不少就业岗位，通过以工代训、就业帮扶车间补助、吸纳补助、稳岗补贴等政策获得近50万元补助资金，附近不少村民掌握了新技能，收入也随之提高。目前，该企业生产订单已排至6月底，年产值有望超过4500万元。

咸丰县还积极优化创业服务，为返乡能人提供创业土壤。为解决创业者资金短缺难题，咸丰县为返乡创业人才“浇水追肥”，特别是对高校毕业生、小微企业等创业人员，采取“贴息贷款上马+奖励扶持送一程”的方式，让初创企业有充裕的流动资金，实现稳定运营。

“能做到现在的规模，与当初创业时政府的大力支持是分不开的，创业担保帮我解决了资

金难题。”咸丰县青年公社农场负责人魏艳说，她于2021年6月在曲江镇湾田村创办青年公社农场，主要从事农村电商、餐饮等业务，目前已带动周边村30余人就业。

具备一技之长就业会更容易，也更稳定。为此，咸丰县通过开办智能人力资源市场，举办就业技能培训、组织线上线下招聘的方式，进一步拓宽就业渠道。新投入使用的智能人力资源市场系统，具备招聘求职智能管理、信息智能发布、企业和求职者自助服务、才情监测等功能，成为咸丰立体化“互联网+招聘”服务平台。

数据显示，2021年，咸丰通过开展农业经理人、农产品电商、新型农业经营主体带头人等专项培训，培育新型高素质农民769人，涉及绿色种植、茶叶生产、农产品质量安全等门类；组织县内14家定点培训机构，围绕育婴、养老护理、茶艺、民间工艺等专业开展就业创业培训3217人，多数人顺利实现再就业。今年以来，通过春风行动、东西湖区·咸丰县山川协作等方式，已组织24场招聘，精准对接600余家企业，提供就业岗位2000余个。

咸丰县委常委、常务副县长宋庆平说：“就业是最大的民生。我们将继续实施好失业保险‘降、缓、返’和阶段性降低失业保险费率等援企稳岗政策，并结合实际，多渠道、多层次加大对中小微企业纾困帮扶力度，更好地促进中小企业发展和群众就业。”